
 

 Határtalanul tanulmányi kirándulás 2023. 03. 27 – 2023. 04.01. 

Magyar múlt és magyar jelen – kirándulás Délvidékre 

 

Iskolánk a Székesfehérvári Vörösmarty Mihály Általános Iskola sikeresen pályázott a 

Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. által koordinált Határtalanul program pályázatára. 

Tanulóink 2023. tavaszán 6 napos tematikus tanulmányi kiránduláson vehettek részt 

a Délvidéken, három utódállamban. Szlovénia, Horvátország és Szerbia magyar 

vonatkozású településeit, emlékeit fedezhettük fel a gyerekekkel. 

Az utazásra felkészített bennünket a Magyarság Háza által készített film, amely egy 

határon kívüli magyar család mindennapjaiba engedett bepillantást. Ezek után különös 

kíváncsisággal indultunk útra, hogy személyes tapasztalatokat szerezhessünk a 

külhoni magyarságról a szomszédos országok magyarlakta területein. 

Első nap Szlovéniába érkeztünk. Itt egy magyar – szlovén kéttannyelvű iskolával 

vettük fel a kapcsolatot. Az igazgatóhelyettes úr elmondta, hogy milyen felújítások 

zajlanak éppen az épületen, és azt, hogy milyen különlegességgel rendelkezik a 

kéttannyelvűség. Ajándékkal is kedveskedett, majd mi is átadtuk a kulcstartókat, amit 

a gyerekek nagy szeretettel készítettek külhoni társaiknak, illetve a mi városunk, 

Székesfehérvár ajándékait. Ezután felkerestünk több „Bakancslistás helyet a 

Muravidéken”. 

Lendva, a szlovéniai magyarság szellemi központja. A belváros érdekességei: Szent 

Katalin plébániatemplom, Makovetz Imre által épített kultúrpalota. Felmentünk a 

szőlőhegyre is, a Szentháromság kápolnához.  

Fáradtan érkeztünk a szállásra, a Lendva melletti Ifjúsági Központba, ahol nagyon 

finom és kiadós meleg vacsorával vártak szállásadóink. 

2. nap Reggel kipihenten és lelkesen folytattuk utunkat. Magyar-szlovén-osztrák 

államhatárhoz túráztunk. Emelkedett pillanat volt, amikor körbeálltuk a felállított 

emlékművet. Lendvavásárhelyen (Dobronok) felkerestük Dobronoki György-házat, 

melyben néprajzi gyűjtemény és kiállítás látható. Felkerestük a Kézművességek Házát 

is, ahol az állandó kiállítás mellett éppen a húsvét témakörében volt foglalkozás: 

csuhékészítés, tojásfestés. Ezután robogtunk tovább a következő szálláshelyre, 

Ljubjana, Tresor Hostelbe. Még megcsodáltuk az esti fényeket Ljubjana városkában, 

majd vacsora.  

3. nap ismét városnézésre indultunk, de már a természetes fényekben – Ljubjana 

városkában. Szlovénia fővárosa elbűvölte a csapatot: Ljubljanica folyó, a festőien szép 

kis hidjaival, a hangulatos sétálóutcák, és a felettük magasló középkori vár – igazi 

mediterrán hangulatot áraszt. A várban megnéztük a börtöncellákat is, ahol Batthyány 

Lajos is raboskodott 1849-ben. A túra után buszra ültünk, és robogtunk tovább a 

tenger felé. Rijeka volt a következő úticélunk, azaz magyar nevén: Fiume, a 

kikötőváros Horvátországban. Itt először elfoglaltuk a szállást, majd esti sétára 

indultunk.  



4. nap: A fiumei kikötőben magyar feliratú tárgyakat, emléktáblát, Skull Mátyás 

vasöntőjében készült magyar nyelvű kikötői vasbakokat keresünk. Magyar időkben 

épült épületeket látogatunk meg. A Kormányzói Palota, a Magyar Királyi Tengerészeti 

Hatóság épülete, az Adria-palota és az Adria Magyar Királyi Tengerhajózási Rt. 

székháza felé igyekszünk. A Baross emléktáblán nemzeti színű szalagot helyeztünk 

el. Délután egy rövid hajózással a Krk szigetről az Adrián csodáltuk a tájat. Ezután 

Abbázia (azaz horvátul Opatija) következett. Itt nagyon sok épületéhez nemesi 

származású magyar családok története fűződik. Felidézzük néhány család történetét, 

felkeressük Markusovszky Lajos 1848-49-es tábori főorvos utolsó lakhelyét, 

emléktábláján nemzeti színű szalagot helyezünk el. A babérról elnevezett Lovranban 

a római időkből megmaradt településmagban teszünk sétát, amely kacskaringós kis 

utcáival visszaadja az adriai falucskák mára eltűnő hangulatát. Itt, az ékszerdoboz 

óvárosában találjuk azt a villát, ahol Feszty Árpád is elhunyt. Szállás: Fiumeben. 

5. nap Esszék felé vettük az irányt, a Dráva partján. Az egykori ősi magyar város ma 
Horvátország része. Dráva parti óvárosa kellemes sétára invitál, itt még felfedezhetjük 
az Osztrák-Magyar Monarchia nyomait. Még most is gyakran találkoztunk magyar 
szóval. Felkerestük a középkori várát, amely az ország legnagyobb erődítményeinek 
egyike. Az eszéki várnak mindig is stratégiai jelentősége volt, hiszen a Duna-Dráva 
találkozásánál a mocsaras területeken való átkelést biztosította. A mocsáron keresztül 
hosszú fahíd vezetett, melyet Zrínyi Miklós (a szigetvári hős) égetett fel, elvágva ezzel 
hosszú időre a törökök előre nyomulását. A törökök kiűzése után a várat hatalmas 
erődrendszerré építették ki. Ennek nyomai ma is láthatók, különösen a Dráva felől 
impozáns a várfal a bástyákkal. 1849 februárjában szabadságharcunk legnagyobb 
magyar veszteséggel járó ütközete zajlott itt. Esti szállás: Csúza, Piros Csizma Panzió. 

6. nap „A magyar szecesszió szabadkai kincsei” Szabadka belvárosában 

megtekintjük belülről a magyar szecessziós Városházát, amelynek vitrázsairól nemzeti 

nagyjaink és királyaink tekintenek vissza ránk. Szabadka város központjában körbe 

járjuk a zöld és a kék szökőkutakat, Jakab és Komor szobrait, a Szentháromság 

szobrot, a Kaszinó épületét, a Népszínházat, majd végig sétálunk a Korzón, útba ejtve 

a kaptáros házat is. Zárásként megkoszorúzzuk Mátyás király szobrát, majd 

hazaindulunk. 

A kirándulás mindannyiunk számára felejthetetlen élményt nyújtott. 

 

 

 

 


